

领袖与人民始终心连心

—5年来习近平总书记全国两会下团组时代表、委员意见建议办理落实情况纪实

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。从2018年到2022年,每年习近平总书记与来自四面八方的全国人大代表、全国政协委员共赴春天的约定,在全国两会上同大家深入交流、共商国是,成为中国式民主的一道靓丽风景,生动诠释了全过程人民民主的真谛。

人民群众的事,再小也是大事。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置,坚持问计于民、问需于民,5年来除每年参加内蒙古、解放军和武警部队代表团审议外,先后参加广东、山东、重庆、甘肃、河南、福建、湖北、青海等代表团的审议,看望民盟、致公党、无党派人士、侨界,文化艺术界、社会科学界,经济界,医药卫生界、教育界,农业界、社会福利和社会保障界政协委员并参加联组会,面对面听取意见建议。57位全国人大代表,35位全国政协委员聚焦高质量发展、改革开放、生态环保、脱贫攻坚、乡村振兴、教育医疗、基层治理等重要问题,现场提出159条意见建议,习近平总书记高度重视,要求有关方面认真办理。中央办公厅统筹研究推动代表、

委员现场所提意见建议办理工作,通过会议交办、发函督办、审核把关、电话回访等方式督促推动意见建议“落地有声”。全国人大、全国政协有关方面依据部门职责分工精准确定承办单位、开展重点督办,中央和国家机关各承办单位深入学习领会习近平总书记重要指示要求,以高度政治责任感狠抓办理落实,代表、委员对办理落实结果的满意率达100%。代表、委员的一个个意见建议不断转化为看得见、摸得着的民生福祉,激荡着人民领袖爱人民、人民领袖爱人民的深厚情感,凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的强大力量。

【故事一】
三个“第一”引领创新人才发展

“我感受到了人才和创新在总书记心中的分量。”“80后”创业者袁玉宇代表难忘与习近平总书记现场交流的场景。

“10年前回国,很多人不理解。当时国内的高端植入医疗器械领域几乎被进口产品垄断。我希望学成报国,实现

人生理想。”2018年3月7日,十三届全国人大一次会议期间,习近平总书记来到广东代表团参加审议,广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇代表向习近平总书记说出了肺腑之言,这也是很多创新创业人才的心声。

听完他的发言,习近平总书记深有感触地说:“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路,新旧动能不能顺利转换,就不能真正强大起来。”

习近平总书记三个“第一”的重要论断让袁玉宇代表倍感振奋,“创新和人才被提到了新的高度,对于企业来说,责任更重了,动力也更强了!”他信心满满、干劲十足地表示,总书记的话激励我继续往前冲!袁玉宇代表建议,从产业发展全链条角度来考虑政策法规的制定,继续加强对企业的支持,推动落实企业在科技创新体系的主体地位。

针对这一建议,国家发展改革委会同科技部、工业和信息化部、税务总局、市场监管总局研究提出了具体办理意见,并持续推进落实。推动产业资源更多投向基础关键领域和“卡脖子”环节,

开展一批核心技术“攻坚”行动和产业惠民工程,推动建设一批产业创新中心、实施国家战略性新兴产业集群发展工程,构建产业集群梯次发展体系。制定关于强化企业科技创新主体地位的政策文件,提出加强对企业科技创新支持的系统举措。组织实施大中小企业融通创新专项行动,仅2022年大中小企业融通创新活动数量就达1419个,大企业发布创新需求1.4万个,共享创新资源1.2万个,攻克技术难点2718个,带动中小企业和创业团队数量5.2万个。重视发挥国家新兴产业创投引导基金的作用,截至2022年底,引导基金共决策参股501只创业投资基金,带动募资2885.4亿元,累计支持7978家创新创业企业,带动社会投资15986.9亿元。

“我的建议被采纳,国家对创新的重视程度越来越高,政策举措越来越实。作为一名海归创业者中的人大代表,我备受鼓舞!”袁玉宇代表说,“如果你有拼劲,有梦想,想闯出一片天地,国内机会更大,能更好地实现人生价值!”创新的事业呼唤创新的人才,民族的复兴梦与个人的事业梦必将同梦同圆。

►(下转12版)

中共湖南省委 湖南省人民政府 关于锚定建设农业强省目标扎实做好 2023年全面推进乡村振兴重点工作意见

(2023年2月22日)

党的二十大对全面推进乡村振兴、加快建设农业强国作出重大战略部署。做好2023年和今后一个时期全省“三农”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对湖南重要讲话重要指示批示精神,围绕建设农业强省目标,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,着力锻长板、补短板、优机制、守底线,打造全国种业创新、智慧智能农业装备制造、农产品加工业发展高地,加快补齐农业机械化、设施化、适度规模服务社会化短板,不断健全促进增收联农带农、农业农村多元投入和乡村振兴合力推进机制,坚决守住确保粮食安全、防止规模性返贫等底线和守住耕地保护红线,一以贯之发展精细农业,持续实施“六大强农”行动,打造农业优势特色千亿产业,扎实做好乡村发展、乡村建设、

乡村治理等工作,全面推进乡村振兴,为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、全面建设社会主义现代化新湖南打下坚实基础。

一、坚决扛稳粮食安全重任,全力抓好重要农产品稳产保供

1. 稳定发展粮食生产。全面落实粮食安全党政同责,实施新一轮粮食产能提升行动,健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担责尽义机制,巩固提升传统双季稻产能,加大对产粮大县支持力度,确保粮食播种面积稳定在7135万亩以上,粮食产量600亿斤以上。支持发展300万亩,因地制宜发展特色旱杂粮。打造“湖南优质粮油工程”升级版,发展粮食订单生产。建立省级领导联系粮食生产示范片工作机制,打造18个省级万亩示范片。按有关规定严格开展党委和政府

耕地保护和粮食安全责任制考核。

2. 加力扩大油料生产。统筹油菜综合性扶持措施,继续推行稻油轮作,大力开发利用冬闲田种植油菜,推广“三高两低”油菜品种,发展大豆玉米带状复合种植。实施加快湖南油茶产业发展三年行动,新增油茶面积113万亩、低改166万亩,打造高标准油茶基地,布局建设油茶果初加工与茶籽仓储交易中心。

3. 保障“菜篮子”产品供给。加快构建粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系。持续深入实施“优质湘猪”工程,确保生猪出栏数量保持在6000万头左右。壮大特色畜禽产业,实施肉牛肉羊增量提质行动,推进种草养畜,发展南方奶牛。加快现代生猪屠宰产业与冷链物流体系建设。科学划定限养区,发展大水面生态渔业,推进稻渔综合种养高质量发展。大力发展叶类蔬菜,推动龙头企业、科研院所引领培育壮大食用菌产业。继续实施柑橘品改,加快老茶园提质改造。

4. 统筹做好粮食和重要农产品调控。全面落实《湖南省地方储备粮管理办法》。严格落实地方成品粮油储备规模,鼓励建设区域粮食应急综合保障中心。推动实施粮食绿色仓储提升行动。做好粮食收购工作。强化储备和购销领域监管。推进传统棉区适度恢复棉花生产。加强农资生产、储运、调控,在14个市州各建设1个农业物资淡储中心。深入开展粮食节约行动。

二、大力推进耕地和农田水利建设,增强农业综合生产能力

5. 加强耕地保护和用途管控。深入推行“田长制”,加快完善省市县乡村五级田长和网格田长体系,带图斑位置实现全省耕地保护目标全覆盖。编制实施耕地保护专项规划。

►(下转3版①)



2月27日,厦(门)蓉(成都)高速道县潇水大桥段,路边油菜花竞相绽放,美不胜收。

让党的旗帜高高飘扬

—以习近平同志为核心的党中央关心中央党校及党校工作纪实

新华社记者 孙少龙 王子铭 张研

90年,在漫漫历史长河中,不过一瞬。

但对一所学校来说,90年,已足以书写光辉的篇章。

2023年3月,中国共产党的最高学府——中央党校即将迎来自己的90岁生日。

因党而立、因党而兴、因党而强。90年来,中央党校为我国革命、建设、改革事业培养了一大批领导骨干,发挥了重要作用。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央党校和地方各级党校深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记“党校姓党”这个立校办学之本,不断提高办学质量和水平,让党的旗帜在各级党校高高飘扬。

举旗定向的战略谋划

—“党校事业是党的事业的重要组成部分,党校是我们党教育培训党员领导干部的主要渠道”

一张证书,承载着一段难忘的回忆。

在福建漳州市委副书记黄水木的书架上,一张中央党校第一期县委书记

研修班毕业证书,一直摆放在醒目位置。

2015年1月12日,北京人民大会堂,习近平总书记主持召开座谈会,同200余名中央党校第一期县委书记研修班学员畅谈如何做好县委书记。

作为学员代表,时任漳州市东山县委书记的黄水木现场发言,总书记的重要讲话令他印象深刻。

“总书记结合自己任正定县委书记时的经历为我们答疑解惑,很有收获,很有共鸣。”黄水木说,“虽然后来岗位调整多次,但总书记在座谈会上提出的‘心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒’要求一直是我干事创业的行动指南。”

重视发挥党校作用,是我们党一以贯之的优良传统。

翻开风雷激荡的百年党史,在我国革命、建设、改革和新时代发展进程中,中央党校为党和国家事业培养了大批领导干部,为推动党和人民事业发展,特别是推进改革开放发挥了重要作用。

►(下转11版①)

中共中央国务院印发
《数字中国建设整体布局规划》

据新华社北京2月27日电 近日,中共中央、国务院印发了《数字中国建设整体布局规划》(以下简称《规划》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《规划》指出,建设数字中国是数字时代推进中国式现代化的重要引擎,是构筑国家竞争新优势的有力支撑。加快数字中国建设,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴具有重要意义和深远影响。

《规划》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,统筹发展和安全,强化系统观念和底线思维,加强整体布局,按照夯实基础、赋能全局、强化能力、优化环境的战略路径,全面提升数字中国建设的整体性、系统性、协同性,促进数字经济和实体经济深度融合,以数字化驱动生产生活和治理方式变革,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴注入强大动力。

《规划》提出,到2025年,基本形成横向打通、纵向贯通、协调有力的一体化推进格局,数字中国建设取得重要进展。数字基础设施高效联通,数据资源规模和质量大幅提升,数据要素价值有效释放,数字经济质量效益大幅增强,政务服务数字化智能化水平明显提升,数字文化建设跃上新台阶,数字社会精准化普惠化便捷化取得显著成效,数字生态文明建设取得积极进展,数字技术创新实现重大突破,应用创新全球领先,数字安全保障能力全面提升,数字治理体系更加完善,数字领域国际合作打开新局面。到2035年,数字化发展水平进入世界前列,数字中国建设取得重大成就。数字中国建设体系化布局更加科学完备,经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域数字化发展更加协调充分,有力支撑全面建设社会主义现代化国家。

《规划》明确,数字中国建设按照“2522”的整体框架进行布局,即夯实数字基础设施和数据资源体系“两大基础”,推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合,强化数字技术创新体系和数字安全屏障“两大能力”,优化数字化发展国内国际“两个环境”。

《规划》指出,要夯实数字中国建设基础。一是打通数字基础设施大动脉。加快5G网络与千兆光网协同建设,深入推进IPv6规模部署和应用,推进移动物联网全面发展,大力推

►(下转11版②)



制胜产业新赛道

《瞭望》新闻周刊记者 苏晓洲 白田田

作为全球第一制造业大国,中国产业发展面对激烈竞争。中国在重点领域提前布局,着力提升产业体系现代化水平;通过实施产业基础再造和重大技术装备攻关提升传统产业竞争力;通过打造战略性新兴产业构建新的增长引擎、加快发展数字经济促进实体经济和实体经济深度融合、推动现代服务业同先进制造业深度融合……一系列重大布局和关键动作,巩固了传统优势产业的领先地位,又不断创造新的竞争优势。

中国制造正抓住全球产业结构和布局调整过程中孕育的新机遇,开辟新领域、制胜新赛道。

在传统产业中打造朝阳企业

湘江之滨的湖南华菱湘潭钢铁集团

有限公司,昔日背负沉重的绿色发展包袱,如今是国家AAA级旅游景区和湖南省工业旅游示范点。

在湘钢工作了大半辈子的公司常务副总经理喻维纲告诉《瞭望》新闻周刊记者,公司这些年持续推进系统化超低排放改造,湘钢目前吨钢能耗、万元产值能耗、水重复利用率等指标均居行业先进水平。

随着“黑色冶金”实现“绿色蝶变”,传统产品“普钢”品质提升成为“优钢”,产品门类拓展到汽车、造船等高端领域,“优钢”正向“特钢”跨越。

“近些年市场跌宕起伏引发海内外钢铁行业大洗牌,湘钢不但屹立不倒反而发展壮大。”喻维纲说,“钢铁行业是传统产业,但我们志在做长盛不衰的朝阳企业。”

在传统产业中打造朝阳企业,正是产业改造升级的形象表达。

►(下转3版②)

凝聚巾帼力量 展现巾帼作为 湖南省妇联成立70周年新闻发布会举行

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 沙兆华)今年是湖南省妇联成立70周年。70年来,在党的光辉旗帜下,一代又一代湖南妇联人不忘初心,凝聚巾帼力量、展现巾帼作为、彰显巾帼担当,走过了极不平凡的光辉历程。27日上午,省政府新闻办举行湖南省妇联成立70周年新闻发布会,省妇联党组

新时代新征程新伟业
——记者一线观察

发掘闪光点
激发潜能量

5版